

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Jueves 25 de Julio de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

CRONICA DE PARIS

EL ZAR BLANCO

¿Ha muerto ya? ¿Vive todavía? Nadie posee los datos suficientes para responder a estas preguntas hoy por hoy. En el momento en que escribo, parecen más dignas de crédito las noticias optimistas, y la generalidad de las gentes se inclina a creer que el exautócrata no ha sido aún ejecutado. Pero no hay que abandonarse a engañosas ilusiones. Si Nicolás II persistiese todavía al número de los vivos, no será por largo tiempo. Su cabeza está, por lo menos, tan amenazada como la de Duval, el del *Bonnet Rouge*, sentenciado a la pena capital por un Consejo de guerra, y que lleva un largo mes en capilla, y de la cual saldrá solamente para ser conducido al siniestro muro del polígono de Vincennes.

Ni para el uno ni para el otro es razonable esperar un indulto; a lo sumo beneficiarán de aplazamientos sucesivos, que sólo retrasarán el golpe final, sin conjurarle.

Siendo todavía más triste la situación del poderoso monarca caído que la del oscuro anarquista francés. La cabeza de éste sólo está amenazada por la espada de la ley, que si rigor, un movimiento automático del jefe del Estado puede detener; mientras que la vida del soberano ruso, rodeado de una banda de salvajes borrachos, está a merced de una casa de fieras aseladas, y sólo depende de que cualquiera de sus feroces guardianes beba un día una copa de aguardiente más que de costumbre.

Si Nicolás II perece al fin, como todo lo hace temer, será el cuarto de su dinastía muerto trágicamente en poco más de un siglo: Pablo I, asesinado en 1801; Alejandro I, que desapareció el año 1825 en un drama misterioso, tan oscuro y tan inexplicable como el de Mayerling, en que perdió la vida el archiduque Rodolfo, heredero de la corona de Austria, y Alejandro II, víctima de un atentado nihilista en 1887.

Pero a ninguno de aquellos tres antepasados suyos puede compararse el actual cautivo de los «Soviets». Con quien tiene infinitamente mayor semejanza que con sus abuelos es con el infuortunado Luis XVI de Francia. Son dos ejemplos de la misma medalla, y los rasgos de su fisonomía moral son idénticos.

Débiles, bondadosos, tiernos, sensibles hasta confundir el sentimentalismo con la sensibilidad, irresolutos, crédulos, poseídos de horror a todo lo violento, amantes de sus pueblos, pero incapaces de emplear con ellos la saludable severidad necesaria, el uno y el otro han sido víctimas casi más de sus buenas cualidades que de sus defectos.

Sin haber conocido personalmente al zar destronado, he tenido en la mano cartas suyas de naturaleza muy íntima, por la que he podido formar una idea exacta de su carácter.

En ellas no hablaba el soberano, sino el amigo, y no se referían a asuntos públicos, de modo que su lectura no permitía juzgar al político, pero sí al hombre, y ésto resulta encantador, simpático por todo extremo, digno, modesto, hasta la humildad, y animado de los más nobles sentimientos.

Desde su acceso al trono soñó con pasar a la historia mereciendo el nombre del «zar blanco», y su fatalidad ha ensangrentado su camino, hasta el punto de hacerle acreedor al título de «zar rojo».

Inicio de las conferencias del Haya, precursora de esa pacífica «Sociedad de las naciones», de la cual a su manera, su aspiración constante, llevada hasta el frenesí, era abolir las guerras. Y durante su reinado, su país sufrió de las más horrendas que se registran en los anales del género humano: la de Manchuria y la actual.

La posteridad reconocerá imparcialmente que él hizo cuanto pudo para jurar las; pero de todos modos ese fallo no impedirá que su nombre quede indisolublemente unido al de las más monstruosas hecas de la historia, que ha sufrido su país a través de los siglos.

Otra analogía con Luis XVI es el abandono increíble en que todos le han dejado en su prueba, sin que se le haya tendido una mano amiga. Todos se han conducido con él inicua y cruelmente.

Por de pronto, la misma familia imperial, sin que haya habido ni uno sólo de los grandes duques que haya intentado reaccionar contra la revolución, cosa, en los principios facilísima. De igual inercia han sido culpables los cortesanos, los generales, los altos dignatarios de la Corte, que todo lo debían, y de los cuales tenía derecho, si no a la salvación, a lo menos que expusieran por él la vida. Ninguno ha removido ni el dedo más fínique para venir en ayuda.

Lo mismo puede decirse del kaiser, su adversario político, pero su íntimo amigo personal, que siempre se manifestó celosísimo de mantener la secular amistad entre la dinastía de los Hohenzollerns y la de los Romanoffs.

Muy humano, y hasta muy natural y legítimo era que Guillermo II, desde su punto de vista, no perdonara medio al aniquilar el Imperio ruso. Pero eso no le impedía haber sido clemente y magnánimo con la persona de su soberano. En los preliminares de la paz de Brest Litovsk, hubieran bastado una simple indicación suya un vago fruncimiento de cejas, para que los «Soviets» le hubieran entregado a Nicolás II, que él hubiera podido hacer conducir a Berlín, o a cualquier otra parte del Imperio alemán, asegurándole así la vida, ya que no la libertad. Al no haberlo así, el kaiser ha faltado, como han faltado, por su parte, los aliados, que hubieran cumplido con el más elemental de los deberes si al constituirse el nuevo régimen en Rusia, exigen de él la liberación y el extranjeramiento de la familia reinante.

Trotsky y Lenin, tan necesitados de ser reconocidos por las potencias de Europa no hubieran vacilado en acceder a aquella petición.

Pero nadie, en esta Francia, que tanto debía al infuortunado soberano, ha pensado ni un momento en semejante cosa, y el infeliz prisionero puede hoy meditar en el amarguísimo *Voe solist*.

Francisco MELGAR.
Paris, Julio 1918.

Radiograma retrasado

La personalidad de von Hintze

Criterio del nuevo secretario de Estado alemán

Con ocasión de los comentarios hechos por la Prensa alemana sobre el criterio del nuevo secretario de Estado alemán, von Hintze, respecto a los fines de guerra alemanes, recuerda el periódico *Koelnische Zeitung* un discurso pronunciado el 24 de Abril en una fiesta austro alemana celebrada en Christiania.

El periódico reproduce párrafos de dicho discurso, que bastan para ilustrar el criterio del secretario imperial.

Dijo entonces: «Hay palabras que se pronuncian con tanta frecuencia y van tan estrechamente unidas a nuestro espíritu, que apenas nos damos cuenta de lo que en realidad significan. Son: padre, madre y patria. ¿Qué es nuestra patria? El país de nuestros padres, el suelo donde ellos nacieron y acogió en su seno sus restos. El país que, no sólo queremos entregar como herencia a nuestros hijos, sino que estamos obligados a dar tan seguro como lo recibimos, y hasta más seguro aún.

Es el país donde están nuestras iglesias, nuestros pastores, y que, si Dios quiere, también escuchará las de nuestros hijos y nietos; país cantado por nuestros poetas, y país que emociona a todos, jóvenes y viejos, en el fondo de su corazón».

Esta es nuestra patria, equiva ente al concepto más elevado y más sagrado; nuestro honor.

Por esto y por nada más luchamos nosotros.

No por lo que nuestros enemigos y tantos neutrales quieren atribuirnos; no por la conquista, no por el sojuzgamiento de pueblos extranjeros; no por el dinero luchamos nosotros, sino porque nuestra patria sea en el presente y en el porvenir, aquella a que tiene derecho. Es claro que, sin este fin sagrado, nuestros hijos valerosos no derramarían su sangre aún en los campos de batalla, enviando su último suspiro hacia la patria querida. ¿Por qué estar el pueblo alemán en una buena situación, como actualmente, después de cuatro años de guerra? ¿Podría resistir en esta lucha gigantesca contra una superioridad si no le alentara esta idea sagrada? Los Tratados de paz que hemos concertado con algunos de nuestros enemigos demuestran que nuestros fines no son fáciles huecas, sino que los ponemos en práctica.

Nosotros, y no los llamados protectores de las pequeñas naciones, hemos libertado a Polonia, Finlandia, Curandia, Lituania y la Ucrania del yugo extranjero, dándoles la independencia.

Nosotros, y no los seductores en el campo de nuestros enemigos, hemos concedido a Rumania una paz moderada, que le permitiera su reconstrucción.

Tranquicémonos, pues, aunque se nos dirjan reproches. Un enemigo que ve acercarse la derrota apela, y se comprende a la calumnia. Esto es tan antiguo como la existencia del hombre. Tampoco queremos juzgar con demasiada severidad los ataques de aquellos que miran desde lejos y que recapitan tranquilamente sobre a quienes derrota la palma de la victoria. Puede ser también que no hayamos dejado oír nuestra voz, con suficiente frecuencia ni de la manera adecuada. El fin de la guerra, la pureza de nuestros fines, que no queremos humillar a nadie, y sólo pretendemos lo que tenemos derecho a obtener, es convenciera, por último, a todos ellos».

Sellos de Caucho

Manuel López Ortega

Encamienda, 20, dup.
MADRID

De la prensa extranjera

Un rasgo del Kaiser

Leemos en el «Daily News»:
«Cuando el 28 de Mayo bajó el Kaiser del monte de Invernio, acompañado de Hindenburg, se detuvo de pronto al lado de dos soldados británicos heridos, que estaban postrados sin conocimiento, y llamó a su médico particular».

Cuando se había dado un poco de café a los dos soldados, que así recuperaron el conocimiento, el Kaiser ordenó a su médico que prestara los primeros auxilios a los dos heridos y se ocupara en que fuesen trasladados al hospital».

Luego el Kaiser dijo a las personas que le rodearon: «Cuando el enemigo está vencido hemos de cuidar de él con todo lo que nos sea posible. Un enemigo vencido ya no es enemigo para nosotros. Si los que están allí enfrente de nosotros piensan y obran de distinto modo, ese es asunto que sólo a ellos les importa. Nosotros los alemanes queremos seguir con nuestro concepto del deber cristiano para con los enfermos y heridos. Queremos hacer la guerra de tal modo y tratar a los vencidos en la batalla de tal manera que algún día, cuando se haya terminado esta horrible lucha, estemos en situación de recordarla con la conciencia limpia y sin recordamiento alguno; cada día y cada acto de estos tiempos tan duros».

DEL MOMENTO

Las elecciones del domingo

Insistamos y aclaremos nuestras observaciones de ayer acerca de la próxima lucha electoral.

Están en litigio, decíamos, además de los intereses materiales del país la causa del orden y de la verdadera libertad.

Importa mucho destruir la leyenda de las fuerzas republicanas, más aparente que real.

El republicanismo, aquí como en toda España, queda reducido a su verdadero valor si le restamos la fuerza multiplicadora del ruido— que es el coco republicano— y la influencia que le concede el retraimiento de los elementos de orden.

Con esta sencilla operación aritmética, la realidad confirma nuestro juicio; queda reducido a uno lo que el vocerío, el grito, el escándalo nos habían representado con el valor de veinte.

Peró si bien es ficticia y fácil de anular esa arma favorita del republicanismo moderno, es en cambio una fuerza real la ayuda que le concede el retraimiento y el favor de las derechas y contra la que no cabe como para aquella otra fuerza el recurso de taponarse con algodón en rama los oídos.

Rebeldes por temperamento o por que creen que la rebeldía es condición inseparable de su ideal; proclamadores de una libertad *su generis* y amantes decididos de doctrinas que no les ponen trabas divinas ni humanas; dueños absolutos de esos resortes de magia poder para halagar a las muchedumbres inconscientes, los porta estandartes del republicanismo se han erigido en dispensadores del patriotismo, y redentores felices de todos los males.

Y lo afirman y repiten adoptando el tono del triunfador sin que para la consecución de sus fines sea una dificultad la mezquindad de procedimientos.

Este sistema les ha reportado indiscutibles ventajas; el lenguaje irrespetuoso, guiado por la pasión, bordea a veces la calumnia y constituye el azote de la rectitud y de la honorabilidad.

Con las gentes de orden pasa lo contrario; no son patrimonio de ellas la estridencia del grito ni la violencia en las campañas; en aras de la corrección sacrifican derechos y esta conducta mesurada y digna, hija de la ecuanimidad que inspira el fondo de estos partidos, es la que aprovechan los republicanos para el triunfo de sus pretensiones.

Las derechas tímidas, tranquilas y resignadas no inspiran cuidado alguno; de los republicanos exigentes y agresivos hay que temer los excesos a que lleva la violencia en el orden social y político.

Y con este criterio se han forjado gran parte de las claudicaciones y se ha fomentado la influencia del republicanismo que ha sabido, explotando lo que pudiera mos llamar también la muesa temerosa del miedo, arrancar del adversario la concesión negada quizás antes por éste a sus mismos correligionarios.

De la reunión de todos estos pequeños y frecuentes errores está formada la preponderancia republicana: Ante ella el instinto de conservación reclama de las derechas una rectificación absoluta de procedimientos.

Es el primer paso, la unión con que se presentan para las elecciones del Domingo, en las que estimaríamos antipatriótica e imprudente toda actitud de elementos contrarios al caciquismo republicano, que tienda a disminuir la eficacia de este esfuerzo reparador de una era de continuados errores.

De quintas

Telegrama importante

Con fecha 23 del actual el Excelentísimo Sr. Ministro de la Gobernación dirige al Gobernador civil de esta provincia el siguiente telegrama:

«Contesto telegrama V. S. del 20 significándole que Ayuntamientos han de efectuar ingreso en caja primero Agosto, según exige artículo 193 ley reclutamiento, sin que pueda ser obstáculo ampliación plazo señalado por R. O. telegráfica 19 Junio último, debiendo tener presente la de 25 Mayo 1904. Gaceta del 27, y procurar clasificaciones sin esperar 31 Julio».

DESDE CABO JUBY

Mulana Kibir

(Colaboración especial de GACETA DE TENERIFE)

En la inquietud curiosidad que invade a todo el que se dirige a un país desconocido, no dejaron de llamar la atención, unos tubos gigantes que con etiqueta para Cabo Juby embarcaron conmigo en el «Puerteaventuras». Es investigación siempre punzante en un afán de conocimiento; pero como toda actividad humana, se rige por ley de mínimo esfuerzo y no cavité más buscando la incógnita, cuando pasó por mi imaginación, el recuerdo de los bares, con sirvientes de blanca guerrera que familiarmente tratan esos depósitos que condensan el secreto del cosquillo que el refresco nos produce. No habiendo agua potable en mi nuevo puesto, sin duda, me dijo, hacen gaseosas la que reciben para complicar un poco la simplicidad de la vida y degustar íntimamente lo que en nuestro país vive alejado de nosotros. ¿Para que torturarse con incisiones que un futuro rónico nos ha de ahorrar, presentándonos sin velos la realidad?

Poco a poco, con una labor lenta pero sostenida, he ido mejorando el poder militar del terreno ocupado en las inmediaciones de Cabo Juby. Al mismo tiempo, la influencia amistosa de la dádiva y la interesada del tráfico iban allanando nuestro camino.

Difíciles debieron de ser los primeros momentos, el poner el pie en un país que mira con prevención todo lo nuevo, que recela siempre casualidades ni ver caras blancas y que conserva íntimo el odio al cristiano, aunque le halague este con regalos y le hable de una santa misión civilizadora, de una amistad franca y de múltiples beneficios. El desahogar de las casas, que en un tiempo fueron factoría de Mr. Mackenzie, a las moras que las habitaban debió de ser empresa penosa que fué vencida con tact y persistencia, con plomo de azúcar y por fortuna sin balas de fusil. Si todo desahoco encuentra morosidades; calculemos lo que sería entre gentes, que siendo de suyo indómitas comprendían que el lazoamiento era definitivo, cuando ellos se habían hecho a la idea de vivir allí a perpetuidad. Éste, primero tomad una de las casas y alambra sus alrededores convirtiéndola en fortín aislado; se pasó a la otra y así a la tercera. Después el recinto fue nuestro y la alambreda se trasladó al exterior. Desde entonces el trabajo no se ha detenido. El destacamento era menguado y la instalación de radiotelegrafía indispensable para conservar un contacto con el mundo y pedir ayuda en caso de necesidad. Con carácter provisional se hizo la que aun se conserva. Ella nos permite suministrar una información diaria de lo que aquí pasa.

No habla, en el extracto de la prensa que recibimos, de un mundo alejado que se desenvuelve con un desarrollo más pasional y violento que el que sentimos en este país de letargo. El correo y el pañol, los tentáculos de ultramar que dos veces al mes nos visitan, trayéndonos algo tangible, deseado, nuestro, dejan intervalos de diecinueve días de espera y de gran rancia que, aunque de un modo desahogado casi impersonal, pueden llenar esas ondas que aun resulta un lujo caro, el producir.

Las alambredas cegadas de arena, son como las vasijas sin agujeros. No sirven para el fin que debieran destinarse. Por eso se impuso un trabajo de titanes y por eso vivieron los zapadores que en brigada, exépticos de su obra, pero perseverantes,

no dejan un día de ofrendar su ración de tierra al mar que la engulle en la maraña alta. Pero el desierto parece incansable y nuevas oleadas vienen a cubrir los vacíos, con un viento hiriente que amenaza a las tórtolas que en bandadas huyen hasta la playa y que nos acorran al mismo tiempo la plaga de la langosta.

Llegó un cañón, de poca eficacia militar tal vez, al venir solo, ser de un modelo anticuado y tener que aplicarse en una lucha en que cada hombre actúa por su cuenta; pero que impresionó a indígena al observar el tamaño de sus balas, que además vieron en las pruebas, llegaban a larga distancia. Vinieron las ametralladoras más eficientes y que como tal doh ésped de calidad exigieron un alojamiento adecuado y hubo que pensar en los tambores que pronto pasaron de proyecto a realidad. Hay centinelas en los cuatro ángulos de la muralla que periódicamente desahogan su mutismo con un sostenido alerta que nos recuerda un posible peligro. Pero y en las noches oscuras, como vigilar 50 metros de alambreda, aunque nos coloquemos en una eminencia y nuestra vista se haya amoldado a las sombras? El Jefe (o do la preveer y piensa en que los proyectores se estarían indicadísimo. Precisamente hay en el Centro Electroónico unos, que no se usan por la preferencia que se ha dado a los eléctricos y que aquí serían los únicos aplicables. Se hace la petición con rara solicitud es atendida y con unas cajas muy pesadas que dieron que pensar a los que hicieron la descarga, llegaron aquellos tubos, balas monstruosas, torpedos aéreos, que contiene el oxígeno que ha de emplearse como comburente y que encierran el enigma de más dudas.

Si pretendemos conseguir un gran efecto, es preciso que en su preparación seamos cautelosos y reservados. Llegan, con los presagios, las exigencias sobre lo que se espera, y los comentarios que se siguen vienen a morir de ordinario en un «No era tanto como se decía». El Jefe del destacamento no tiene en psicología mundana, como en tantas otras cosas, nada que aprender y ni la tropa sabe hasta el último momento cosa alguna de lo que se prepara. Llegar a en su prudencia, a evitar esta conversación en la mesa, que los criados moros son muy locuaces y pronto propalían lo que oyese. Uno de ellos, vió al desambalarlo el tubo de metal y ya cunde un rumor de cañones gigantes. Esto es un mal. El misterio acrecienta siempre los temores. Ha quedado hecha la instalación en los sitios adecuados. Ahora hay que escoger el momento para lanzarse a la prueba. Que la noche sea oscura y que haya moros notables del interior en los alrededores, para que la impresión llegue, con un relato abultado, donde la luz no puede proyectarse. Hoy es el día. Todos los esperamos con la ansiedad del que en la interminable carretera busca un hazo verde en que descansar su vista, con el deseo que el encarcerado sienta por las horas de visita, con la vehemencia con que la mujer enamorada cuenta el tiempo que le falta para conseguir su sueño. Supone esta novedad, un trastorno en nuestra vida de monacal disciplina, una revolución en el plácido transcurrir de las horas, eternamente iguales.

El Conde de CASA ROJAS.
Cabo Juby, 6 de Julio de 1918.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

La declara abierta el Sr. Alcalde a las 6 de la tarde, asistiendo a cabido los concejales Sres. Saasón, Arroyo y González de Chaves, Ramírez, Beul tez, Vivanco, L. Cuena y Hardison, Rumeu y García, Lucena y Díaz, Fernández del Castillo, Martínez Viera, Cobas, B. como, Escobar y Arroyo y Herrera; y los interinos Rumeu y Ferrer, García y García, Gargou, Sicilia y Vard walle.

Aprobóse, d. s. u. de loida, el acta de la sesión anterior.

Manifestaciones

El Sr. Ramirez pregunta a quien compete hacer el reparto a los asiles del pan doctamentado, si al Inspector del pan o a los Tenientes de Alcaldes de los Distritos en que se haga el doctamentado.

La presidencia dice que al Inspector del pan.

El señor Martínez Viera se queja de que no ha habido cumplimiento una proposición y un ruego hechos por él hace tiempo; la primera referente a instalar una fuente en las proximidades del Hospital militar, y el segundo sobre que se compustieran varias bocas de riego del barrio Duggi.

El mismo concejal solicita que los barrenos que se verifiquen en las obras del cementerio nuevo se hagan con las debidas precauciones a fin de evitar que despidan piedras con riesgo de ocasionar alguna desgracia y de inferir daños a los sepulcros.

La presidencia y el Inspector del Cementerio señor Rumeu hacen algu-

nas observaciones a los anteriores ruegos.

El señor Bencomo anuncia una proposición sobre el servicio del Observatorio meteorológico municipal, y formula otros ruegos que no se le oyen.

Elección de Tenientes de alcaldes

Se procede a repetir por última vez la elección para Tenientes de Alcaldes de los Distritos 1.º, 3.º y 5.º.

El Sr. Bencomo presenta una proposición con carácter incidental, en la que pide que se aplazase la votación de los Tenientes para después de la elección del domingo, estimando que sus nombramientos en periodo electoral constituyere una transgresión de la ley.

Puesta la proposición a la consideración del Concejo, fué desestimada. (R. tirábase los concejales republicanos).

Verificada la votación para las expensas Tenencias recayer en los nombramientos en los señores don Juan Rumeu, para la 1.ª; D. Sixto Leuona, para la 3.ª; y D. Juan Ramirez, para la 5.ª, los cuales fueron proclamados definitivamente.

Pro moral

Leése una proposición del Sr. Rumeu y García proponiendo medios encaminados a cortar la corruptela de las costumbres públicas.

En dicha proposición se aboga por la supresión de las casas de prostitución hoy existentes dentro de la ciudad, y se hacen otras propuestas inspiradas en el buen deseo de impedir el relajamiento de nuestras costumbres y de evitar los espectáculos que con razón escandalizan a las honradas vecinas domiciliadas en las calles

DE POLÍTICA

Acción maurista

A raíz de haberse celebrado en esta Capital la asamblea de los elementos mauristas, e envió al Presidente del Consejo de Ministros Sr. Maura el telegrama siguiente, en el que se le dió cuenta de los acuerdos adoptados en el indicado acto.

Dice así el telegrama:
«Reunida asamblea entidades mauristas para adoptar acuerdo en armonía con autorización que nos concede la carta de Vucencia de 21 Mayo, acordose iniciar reorganización conforme pauta trazada asamblea maurista celebrada Madrid, designándose por aclamación un Directorio provincial compuesto por los que suscriben con la jefatura suprema de Vucencia, la dirección honoraria del Sr. Ascanio y la efectiva del primer firmante, habiéndose acordado que nuestro primer acto sea de saludo, respetuoso y rendido entusiasmo acatamiento, a la política y persona de Vucencia en quien todos, sentimientos encarnados el verbo de la Patria.— Marqués de Celada, Andrés de Arroyo, Wenzelao Tabares, Eloy Sansón, Ignacio Lucena, Manuel Quintero Delgado».

Al anterior telegrama ha contestado el Sr. Maura con el siguiente:
Presidente Consejo Ministros a Marqués de Celada.—Entrome constitución nuevo directorio fuerzas. Congratúlanme iniciativas. Apruebo lo que es expresión de la espontánea voluntad colectiva y deseoles los mejores éxitos en su futura actuación.
Saludo afectuoso a todos.»

1797-1918

LA FESTIVIDAD DE HOY

Hoy, festividad del apóstol Santiago, se cumplen ciento veintidós años del glorioso hecho de armas del 25 de Julio de 1797, de imperecedero recuerdo para los habitantes de esta ciudad, la primera que hizo morder el polvo de la derrota al coloso de los mares, el célebre Almirante Sir Horacio Nelson.

Con este motivo el Excelentísimo Ayuntamiento de esta Capital, presidido por el Gobernador Civil de la provincia, asistirá hoy a las diez, con el pendón de la ciudad, a la tradicional función religiosa que solemnemente se celebra todos los años en la Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción.

Ocupará la Sagrada Cátedra el Muy Ilustre Señor Vicario Capital de la Diócesis Dr. D. Santiago Beyro y Martín.

Terminado el Santo Sacrificio de la Misa habrá procesión claustral con S. D. M., cantándose un *Te Deum* en acción de gracias.

Las fuerzas de la plaza rendirán al Pendón los honores correspondientes.

Se alquilan habitaciones para caballeros, en casa de familia, independientes.
Informarán en esta imprenta.

NUESTRA INFORMACION (POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PRESOR ASOCIADA

PENINSULA

15 mil obreros en huelga

Madrid 24.—En la cuenca minera de P. Arroya se han declarado en huelga los quince mil obreros que en ella trabajan.

La actitud en que se han colocado obedece a haber sido despedidos un compañero. Para evitar las coacciones y otros excesos a que podían entregarse los huelguistas, la benemérita ha sido concentrada.

Santiago, Patrón de España

El Arzobispo de Santiago comunica oficialmente que Su Santidad está dispuesto a que quede restablecido como festivo en toda España el día de Santiago.

Para Santander

El subsecretario de la Presidencia nos ha manifestado que don Antonio Maura salió anoche en automóvil para Santander a donde esperaba llegar esta tarde.

Un decreto

Ha sido enviado a la firma de Don Alfonso el decreto nombrando la comisión encargada de aplicar la ley de funcionarios.

El nuevo Ministro

De Santander anuncian que ha llegado el General Miranda, que está siendo muy visitado. Mañana jurará el cargo regresando a Madrid por la tarde.

Cambió en Barcelona

También de la Ciudad Condal dan cuenta de la llegada del Ministro de Fomento, a quien acompaña el señor Ventosa. Ambos personajes regionalistas fueron recibidos por sus amigos políticos.

Agitación

Dicen de Badalona que en aquella población reina una agitación enorme, lo que ha obligado a las autoridades a tomar precauciones.

De la guerra

ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germanicas

Berlin 24.—La rápida reacción llevada a término por los alemanes entre el Aisne y el Marne ha producido el efecto que se proponía y era de esperar, contenido de un momento a la recia contraofensiva de los aliados.

En dicha zona los combates van adquiriendo carácter local, en señal de equilibrio, pero muy bien pudiera suceder que el caudillo germano no se contentase con llegar a esta situación, sino que pretendiese aprovechar las ventajas tácticas de su acumulación de reservas para arrollar a franceses, ingleses y norteamericanos y vencerlos rotundamente en el campo de batalla elegidos por ellos.

Al oeste del Aisne hubo una operación local de los franceses.

El hundimiento del "Laviathan"

La prensa alemana al comentar el hundimiento del transporte americano "Laviathan"—antes "Vaterland"—de la Compañía Hamburg-America—recuerda el gran entusiasmo, que despertó en los círculos de la Entente el primer viaje de América a Europa del referido transporte después de haber hecho grandes reparaciones en él, en cuyos trabajos se emplearon diez y ocho meses.

Los periódicos añaden, que este hundimiento es la contestación, que da la marina alemana a las fanfarronerías de entonces de la Entente.

AUSTRIA

Comunicados austriacos

Viena. Via Pola.—En el frente italiano no se registraron acontecimientos de importancia.

En el de Albania nuestras bravas tropas por medio de su heroica resistencia rechazaron los reiterados esfuerzos del enemigo de perforar nuestras líneas en el sector de Devoll.

PORTUGAL

El Mensaje de la Presidencia

Lisboa.—La prensa monárquica ha acogido con bastante reserva el Mensaje presidencial, al que califica de poco preciso y muy partidista. Por estos motivos anuncia que la minoría monárquica lo discutirá en el Parlamento.

«El Diario Nacional», órgano de los monárquicos, dice que Sidónio Paes es, dentro del régimen republicano una garantía para vencer las dificultades.

FRANCIA

Comunicado francés

Paris oficial.—Hubo anoche y esta mañana una gran actividad de artillería entre el Marne y la línea bosque de Courton y Roi.

Al este de Reims los alemanes construyeron ayer, hacia las nueve de la noche, en la región de Virgny.

Nuestras tropas rompieron todos los asaltos conservando intactas sus posiciones.

FALTA SERVICIO

Del Gran Cuartel General alemán

Nuevo 21.

Teatro de guerra occidental

Grupo de ejército del príncipe heredero Ruperto. Ningún acontecimiento de importancia.

Grupo de ejército del Kronprinz: En ataques locales realizados en las inmediaciones y al Sur de Mailly, el enemigo logró penetrar temporalmente en partes de nuestra línea más avanzada.

Por el contraataque nuestro volvió a ser expulsado el adversario en todas partes.

Entre los ríos Aisne y Marne, habiendo concentrado nuevas reservas, el enemigo continuó ayer a primera hora sus ataques en gran escala.

El ejército del general von Boehn deshizo por completo los repetidos asaltos enemigos.

Los franceses y americanos sufrieron acausamiento pérdidas extremadamente graves. Entre Noyant y Hartennes, el enemigo asaltó cinco veces nuestras posiciones, siendo sus esfuerzos completamente infructuosos.

Ambos lados de Ville Montoire ganó el asaltamiento algún terreno; nuestro contraataque rechazólos hasta más allá de sus líneas primitivas.

El pueblo de Ville Montoire fué reconquistado por nuestras tropas, siendo encauzadas cogidas por nuestro fuego las densas masas enemigas que retrocedieron precipitadamente.

Al norte del Oureq, el fuego aniquilador de nuestra artillería deshizo diversos ataques enemigos, siendo dispersados los asaltantes antes de alcanzar nuestras posiciones.

Diversos tanques que tomaron parte en estas operaciones del enemigo, fueron despedazados por nuestro fuego.

También las tropas que luchan entre los ríos Oureq y Marne, rechazaron impetuosos ataques enemigos, obligando al adversario en su contraataque a retirarse de la altura al nordeste de Rocourt y del bosque de Chatelet.

Por la tarde, el enemigo no emprendió mas que ataques parciales de poca violencia, siendo rechazado por todas partes.

Al Suroeste de Reims verificáronse encarnizadas luchas durante todo el día.

Entre el Marne y el Ardre, el adversario se lanzó repetidamente a violentos ataques parciales contra nuestras posiciones, fracasando sus esfuerzos por completo.

Al norte del Ardre atacaron, además de las tropas francesas bancas y de color, también italianos e ingleses, siendo todos rechazados completamente.

Del Gran Cuartel General alemán

Nuevo 21.

Comunicado francés

Tropas francesas penetraron esta mañana en Chateau Thierry. Continúa una violenta lucha al norte y sur del Oureq y entre el Marne y Reims.

Británico oficial de Italia

Efectuamos tres raids en el este de Asiago matando 80 enemigos.

Italiano oficial de Albania

Nos apoderamos del punto 1071 en la cresta Matislijevas a ambos lados del Devoll.

Comunicado francés

La batalla continúa en condiciones favorables a lo largo de todo el frente, entre el Marne y el Aisne. Al norte del Oureq nuestras tropas están arrojando para atrás al enemigo que trata de contener nuestro avance.

Progresamos y estamos luchando en la región norte de Villemontoise. Más al sur hemos avanzado al este de Pateyigny-Bill sur Oureq.

En la línea al sur del Oureq hemos hecho un gran avance más allá del frente Meix-le-Est.

Capturamos las alturas al este de La Croix y Grisolle.

Bajo la doble presión de nosotros y los americanos que operan entre el Oureq y el Marne y los franceses que cruzan el río entre Fossey y Charleville-Gertar los alemanes fueron arrojados hasta más allá de la línea Bezuete-Germain Mont Pere.

Chateau Thierry se halla limpio por el norte. Entre el Marne y Reims han habido violentísimas batallas durante todo el día.

Los franco británicos en unión de los italianos están atacando sin descanso a grandes fuerzas enemigas. Capturamos St. Ephrasme Bonilly y ganamos terreno en el Vatte del Ardre.

Comunicado americano

El día 21 entre el Aisne y el Marne trajimos más de 3 000 prisioneros y 100 cañones.

Comunicado de Haig

Ganamos terreno el día 21 al suroeste de Hebuterne.

Comunicado francés

Gibraltar, 24.

Durante la noche el enemigo se concentró a contraatacar con su artillería a la nuestra al Norte del Oureq entre el Marne y Reims notablemente en Bois de Courton Bois Duros entre Oureq y el Marne.

Destrozamos un poderoso contraataque enemigo en las regiones Grisolle Beuz St. Germain.

Hemos mantenido nuestras posiciones en todos los puntos. El día 22 los alemanes trataron por medio de poderosas contraataques contener nuestro progreso entre el Marne y Oureq. Los franco americanos resistieron todos los asaltos y acentuaron el progreso.

Pasamos las alturas al este de La Croix Grisolle y capturamos la y la de Espiela ganando terreno al nordeste de Monperre.

Entre el Marne y el Reims la fuerte lucha resultó infructuosa para el enemigo.

Manteneamos nuestras líneas en los bosques Courton y del Reims. Más al norte los ingleses avanzaron.

Gran actividad de artillería sin acción de infantería al Norte de Oureq y Champagne.

Comunicado de Haig

Fuego de artillería enemiga al Sur de Arras Este del bosque Nieppe.

Comunicado francés de Oriente

Al Norte del Devoll nuestras tropas se apoderaron valientemente de las posiciones austriacas apoyadas por el río Ilitza.

Comunicado americano

En cooperación con los franceses el día 22 continuamos avanzando habiendo cruzado la carretera Sisson Chateau Thierry entre el Oureq y Cignon llegando hasta la carretera, B-aupieds Charveves.

Cruzamos el Marne ocupando ciudades cuyo estado demuestra que los enemigos las abandonaron con gran precipitación.

Copenhagen

De Viena comunican que el Gabinete austriaco ha dimitido, dándose por seguro que Czernin formara nuevo Gobierno.

Espectáculos

Teatro municipal

La empresa del Teatro Municipal, nos ruega anunciemos, que con motivo de haberse acabado, la continuación de la película «La moneda rota» en malas condiciones, se ha visto en la necesidad de suspender por ahora dicha película.

En breve, habrán grandes atracciones.

Parque Recreativo

A las 7 y media de esta tarde hay anunciado un gran espectáculo con seis películas y seis artistas.

La principal película es «El secreto del loco» muy interesante en cuatro partes.

Los artistas «Cuarteto Tuerel» y «Las Africanistas» ejecutarán un bonito programa escogido para esta función. Los precios son muy económicos.

A las 9 y media de la noche se hará una sección extraordinaria, siendo la despedida del «Cuarteto Tuerel» con nuevo repertorio y tomando parte las aplaudidas duetistas, bailarinas canzonetistas «Las Africanistas».

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 25

Santiago el Mayor, Patrón de España y Compadrono de esta Capital, y San Cristóbal, mártir.

Santos de mañana día 26

Santa Ana, madre de Ntra. Sra. CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 y a las 8 y media, misa cantada por encargo de doña Julia Mandillo.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 y a las 9 y media misa rezada; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 6 y media, 8 y 9 y media; a las 8 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de Santa Ana madre de Ntra. Sra., con rito doble de 2.ª clase, color blanco.

Veá Vd. que anuncios resalten y se leen más y calcule después, cuales han de darle mayor utilidad y rendimiento.

De elecciones

Vaya, hombre, ya apareció aquello. Ya sabemos el porqué de la unión de los monárquicos.

El diario republicano con esa perspicacia en él característica lo ha revelado a sus lectores.

Todo ese movimiento de personas que se proponen luchar frente al republicanismo no tiene otra finalidad que preparar... ¡la apoteosis del señor Herraiz Malo!

Ya nos parecía a nosotros raro que los talentos que redactan el diario republicano no hubieran sacado a relucir al señor Herraiz Malo.

Nos parecía raro, muy raro. Era un detalle, un indicio de buena urbanidad... Y nos parecía muy raro.

Por supuesto que el elogio a nuestro distinguido amigo no puede ser más justo, salvando, claro está, lo que de poco honroso puede tener por la procedencia.

Si el triunfo de los elementos monárquicos supone la apoteosis del señor Herraiz Malo nos ratificamos en nuestro juicio de que aquel triunfo significa el de la justicia y el de la moralidad.

Y el país estaría de enhorabuena si de una vez abriera los ojos y volviera las espaldas a los falsos redentores del republicanismo de quienes no se conocen otras ventajas al país que las promesas repetidas en cada mitin de repartir jirones cuando brille el sol de la república.

Pero todo eso de las apoteosis son ganas de exagerar y demostración de que el ingenio de los periodistas republicanos está en bancarrota.

En serio lo hacen muy mal, pero en chusco aun les salen las cosas muchísimo peor.

Nuestros mejor enterados de como piensa el señor Herraiz Malo, podemos con más acierto indicar cuales son sus deseos en esta contienda.

Y diremos que el digno párroco que tiene dadas pruebas de interesarse más por el bienestar del país que todos los patriotas de mitin, y que ha sabido conquistar numerosos amigos por su entusiasmo para todo lo que sea elevar el nivel moral de este Capital, convencido de que la mayor parte de la incultura y la inmoralidad que aquí existen provienen de la preponderancia de las doctrinas radicales, se alegraría de un resurgimiento moralizador que se encargaría de dignificar lo que la propaganda republicana ha degradado.

¿Está claro?

No sabemos si con la amenaza de la apoteosis mencionada conquistará muchos votos la candidatura republicana.

Y como si el mismo diario se diera cuenta e que su ingenuidad no le va a reportar grandes ventajas echa mano de otro resorte de carácter bélico.

El triunfo de las derechas, dice, es el triunfo de la GACETA y los germanófilos.

H y nos sa drá diciendo que las manobras de los monárquicos están dirigidas por la estrategia teutona.

Este golpe del diario republicano si que es una apoteosis.

Una apoteosis de los procedimientos de los señores de la República.

Pero conocemos el juego y podemos asegurar que también en esto le ha fallado la combinación.

¿Que tienen que ver en este pleito la germanofilia ni el frente occidental?

Mientras parece y solo desprecio debe causar, que en estas contiendas locales, ajenas por completo a toda otra cuestión, se quiera mezclar con fines políticos, las incidencias de una guerra.

Un poco más de nobleza, señores republicanos...

¿N bieza? Pidamos peras al olmo.

Para muestras con los botones expuestos nos parece que nos bastan pa a darnos idea de la nerviosidad que crupa a los señores de la cáscara amarga a pesar de su confianza en el triunfo.

Otro de los aspectos interesantes del diario republicano son las consideraciones con las que expresa su indignación por la amalgama entre liberales y conservadores.

Pero ¿dónde está el sentido común? Encuentra mal esta unión, unión al fin entre partidos que tienen puntos importantes de contacto.

Entonces ¿cómo calificar a esa misma unión cuando se efectuaba con los enemigos del régimen?

¿Acaso los republicanos no han buscado y sostenido esa unión cuando les ha convenido?

Entonces ¿que significan esas lágrimas de cocodrilo?

¿Despecho?

Registro civil

Día 24

NACIMIENTOS

María de las Mercedes de la Rosa y Rodríguez. María del Rosario Almenar Caballero.

DEFUNCIONES

Pilar Alemán y Hernández, de esta capital, 81 años, viuda. Costa sur.

MATRIMONIOS

Romualdo Torres López, de esta capital, 25 años, con Modesta González Valladras, de La Laguna, 19 años.

Ecos de Sociedad

Enfermos

De la «enfermedad de moda» lo están las bella «Sritas» Marc des, Juanita y Fernanda Rodríguez Torres, hijas de nuestro respetado amigo don Manuel. Les deseamos rápida mejoría.

Lo está ligeramente, nuestro querido amigo, D. Rafael Marrero Jorge. Le deseamos rápido restablecimiento.

También se halla ligeramente enfermo nuestro querido amigo D. Constancio Márquez.

Saludo

Precedente de la Península hemos tenido el gusto de saludar de paso para la Orotava, a nuestro joven amigo don Ignacio de Zárate.

También hemos saludado, completamente restablecido de la enfermedad que sufría, a nuestro respetable amigo el segundo Jefe de Puertos Francos, don Evaristo Cristóbal.

Nombramiento

Ha sido nombrado Registrador intrinco de la Propiedad de esta Capital, nuestro estimado amigo el abogado don Eladio Ruiz y Frias.

Tatallio

En «Villa Benitez», donde está pasando la temporada veraniega, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la joven y distinguida señora doña Enegracia Freixa, esposa de nuestro estimado amigo, el médico de Sanidad Marítima don Eugenio Pastor y Krügel.

Al pequeño niño se le impondrá el nombre de Eugenio.

Viajeros

Ha llegado de Las Palmas, nuestro joven amigo don Juan Fernández Ojiva. Bienvenido.

Verzaneantes

Para la Orotava ha marchado nuestro joven amigo, D. César Cesariego y Caprario, acompañado de su distinguida esposa y de su pequeño hijo.

Necrológicas

En la Habana ha fallecido nuestro paisano, D. Domingo T. Jera, tío de nuestros estimados amigos, D. Esteban y D. Juan Vicente Mandillo, a quienes como a su demás familia, lo acompañamos en su sentimiento.

En La Laguna falleció ayer, la bella señorita Angelina Martín Mederos. A sus padres, hermanos y demás familia, los acompañamos en su justo dolor.

FREMDENHEN

El Ciprés—Orotava

Einzig, deutsches Haus auf Tenerife Herliche, ruhige, staubfreie Lage Auerkant gute Küche. Wohnung & Beköstigung. 5-750 Ptas. täglich.

Noticias de Cuba

Pasajeros llegados recientemente a Santander procedentes de Cuba dicen que la impresión que traen de esta República es muy satisfactoria.

El Gobierno cubano se ocupa actualmente en la formación de un Ejército para enviarlo a Europa.

Lo forman individuos de color, que se presentan voluntarios.

Antes de salir de la Habana se descubrió una importante falsificación de pasajes para el buque en que navegaban.

Fueron estafados 28 pasajeros españoles. Resultó ser autor de ella un tal Francisco Ramos, «el Reio», que cuando salió el vapor aun no había sido detenido.

Duran e el viaje falleció un emigrante gallego. Se hizo una suscripción para la familia ante el pasaje de cámara.

Al salir de la Habana vieron llegar a aquel puerto tres hidroaviones americanos, que descendieron en la bahía.

Al pasar el barco cerca del lugar donde naufragó el «Titanic» hacia un frío glacial.

NOTICIAS

Por error se dice en nuestra edición de ayer que la Junta de Subsistencias asignó a los coches de plaza trece cajas de gasolina para el mes de Agosto, cuando el acuerdo tomado fué el de suprimirlas totalmente el combustible como a los coches particulares.

El Patronato de las Cocinas Económicas ha acordado suspender el festival que para el día 4 de Agosto próximo pensaba celebrar.

Nuestro estimado colega «La Provincia» de Las Palmas ha iniciado una laudable campaña con objeto de establecer en aquella ciudad un sanatorio antituberculoso.

El conocido comerciante don Manuel Campos Padín ha encabezado la suscripción con la suma de mil pesetas y una subvención mensual de cincuenta.

FOTOGRAFIA ALEMANA

San Francisco 34.

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 4 a 6.—Se hacen ampliaciones y toda clase de trabajos a precios módicos. Seis tarjetas postales.—5 pesetas.

en que están enclavadas las casas de prostitución. La proposición (que publicaremos mañana) fué aprobada por unanimidad.

Informes de la Comisión de Hacienda.

Aprobábase tres informes de la Comisión de Hacienda denegatorios de las peticiones siguientes:

Una de doña Dolores García, solicitando una gratificación como Auxiliar de Escuela pública.

Otra de doña Dominga Padrón, pidiendo un auxilio en metálico para obtener el título de practicante.

Otra del concesionario del Teatro sobre devolución de alquileres percibidos en funciones de tarde.

Las pensiones a alumnos pobres

Dase lectura a un informe de la Comisión de Fomento sobre moción del Alcalde presidente, en la que pedía, por razones económicas, que este año no se llevasen a efecto los certámenes para conceder pensiones a los alumnos pobres para cursar los estudios de Bachillerato, Comercio, Náutica y Magisterio.

El informe de la Comisión discrepa del parecer del Alcalde, proponiendo: 1.º Que se celebren los certámenes. 2.º Que se liquere escrupulosamente la situación económica de los padres cuyos hijos demanden pensión, y 3.º Que se revisen las pensiones concedidas en años anteriores, suprimiendo las que disfrutaron aquellos cuyos padres pueden costearlos los estudios, cuyas pensiones, declaradas vacantes, serán amercitadas.

Sin discusión fué aprobado el informe con el voto en contra del señor Mandillo o y del señor Escuder.

(Abandona la presidencia el señor Mandillo, ocupándola sucesivamente los señores Rumeu y Lecuona Harrión.

Agua vá

Pónese a debate un luengo informe de la Comisión de Aguas y Montes sobre proposición presentada por los señores Arroyo y González de Chaves y Expósito Pérez referente al servicio de las aguas.

La Comisión hace un minucioso estudio de la deficiente organización actual del servicio de las aguas municipales, indicando los medios con que